

## حیات عرفی شیرازی کا ایک تنقیدی مطالعہ

از جناب ڈاکٹر محمد علی الحق صاحب انصاری، بی۔ اے۔ آنرز، ایم۔ اے۔ ایل، ایل، بی،  
بی، ایچ، ڈی، پگھار کھنویز، نیرسٹی

(۱۳)

عرفی کے تخلص کے تعلق سے دو الگ الگ دعوتیں ہیں، عبد النبی غفر الزانی کے قول کے مطابق عرفی نے مخفون شباب ہی میں شعر کہنا شروع کر دیا تھا اور اس کے دو سونے نے اسے عرفی تخلص عطا کیا۔ عبد النبی اس سلسلہ میں رقمطراز ہے کہ "دراکن جولانی یہ وادی شعر گفتن اتمام دہرہ اور دوسری زلف خالی از رتبہ نمود۔ یاران الہی شیرازہ بہ ادب عرفی تخلص دادند... عبد النبی کے بر خلاف عبدالبہائی نے مائثر مجی اور دیباچہ کلیات عرفی دونوں میں عرفی تخلص رکھنے کی یہ وجہ قرار دی ہے جو کہ اس کا باپ وزیر مادغہ تھا لہذا اس کی شریعی و عرفی زبرداریوں کی مناسبت سے شاعر نے اپنا تخلص عرفی رکھا۔ چنانچہ اس ضمن میں مائثر مجی میں عبدالبہائی لکھا ہے کہ....

... و سبب عرفی تخلص نمودن، این دانشور کہ چوں پندش یعنی اوقات در دیوان حکام قازس بہ امر وزارت مادغہ دار لاق منزل مشیر از مشغول می نمود مناسبت شریعی و عرفی را منظور داشتہ عرفی تخلص کرد۔ اور اسی سلسلہ میں دیباچہ کلیات عرفی میں رقمطراز ہے کہ "چوں پندش زہر وارد عقولہ۔ مناسبت شریعی و عرفی را منظور داشتہ عرفی تخلص کرد۔ اگر ان دونوں دونوں کا تجزیہ کیا جائے

شہ ہنقاد (۵ ہجری ایلدشین، صفحہ ۱۹۶) و ہنقاد (۶ ہجری ایلدشین) صفحہ ۱۹۷  
تہ مائثر مجی، جلد سوم، صفحہ ۲۹۵۔



زہر نیرک زہم لالت امتحان شرواست بیارنائے دکن پیش از امتحان فلکار  
 بے کلیم و کاذب جو شستم کو نیل بے علیم فنا پختہ دعویم کو نار  
 تذکرہ بالاسما میں عربی کے علاوہ محمد ہاشم خانی خاں نے بھی عربی کی تعلیم پر روشنی ڈالی  
 ہے اور منتخب اللباب میں وہ رقمطراز ہے کہ  
 "عربی شیرازی آن قد طبع رساواشت کہ در شروع لیا م از تفصیل علم و کس  
 اکثر کتب متداولہ فارغ شدہ ؟"

خود عربی کے کلام سے پتہ چلتا ہے کہ فلسفہ کی طرف اس کا خاص رجحان تھا اور تصوف  
 سے لے کر خاص شغف تھا۔ اور اس نے اس فن میں ایک رسالہ تصنیف بھی تصنیف کیا۔ فلسفہ  
 کی طرف اس کا یہ رجحان اس کی زندگی کے آخری چند برسوں میں جب کہ اسے ابوالفتح اور  
 خاں خاں کا قریب میر جو اپنے معراج پر پہنچ گیا تھا۔

عربی کے اساتذہ کے متعلق ہمیں کسی قسم کا علم نہیں ہے لیکن ڈاکٹر نجی ہادی صاحب  
 کا لقی اور ہدی کے علاوہ سے کہتا ہے کہ کن شاعری میں وہ مولانا حسین کاش کا عقید تھا اور اس  
 فن میں اپنی ابتدائی ترقی کے لئے وہ مولانا کے مذکورہ کاموں کو کم ہے۔ ہندوستان میں آنے کے با  
 اپنی شاعری کو کام شروع تک پہنچانے میں اسے حکیم ابوالفتح گیلانی سے بھی مدد ملی جیسا کہ ابوالفتح کے  
 خاں خاں کے نام ایک خط سے اور خود عربی کے اشعار سے ظاہر ہے۔

ایسا معلوم ہوتا ہے کہ عربی نے ایران میں اپنی زندگی کا زیادہ حصہ اپنے وطن شیرازی میں  
 کیا پھر بھی اس نے مرزین ایران کے دوسرے شہروں کی بھی سیاحت کی تھی۔ اس کے ایک خط  
 سے پتہ چلتا ہے کہ وہ ہزارن گیا تھا اور وہاں کی گری سے پریشان تھا، چنانچہ کہتا ہے کہ  
 "میرے بریاں شدہ ہر گوشہ بود در طہران ؟"  
 اس طرح اس کے مشہور تصنیف میں کا مطلع ہے :

لے منتخب اللباب، جلد اول، مطبوعہ الشیخ محمد موسائی، بمبائل، ۱۸۶۹ء صفحہ ۱۴۱

ان بارگاہِ اکیست کو گوند بنے جس کے اوجِ عرضِ سطحِ حنیفِ تراحماس  
 سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ وہ نعتِ اشرف کی بھی دیانت کر چکا تھا جہاں دودھِ امیرِ مؤمنین علی کے  
 سامنے اپنا حذکرہ بلا تفسیدہ پڑھا تھا۔ عربی کے کلمات کے لغوی لفظوں میں ایسے بھی کچھ تصانیف  
 تھے ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ عربی کے تعلقات ایران کے شاہی خاندان اور دوسرے معتزین  
 سے بھی تھے چنانچہ ایک تفسیدہ جس کا مطلع ہے ۔

خرد گانے آمد آفرش بریں در گوش ہا خسرو شاہی بنام خسرو صاحبقران  
 شاہ اسماعیل ثانی کی شان میں کہا گیا ہے اور ایک دوسرے تفسیدہ جس کا مطلع ہے ۔  
 مثل زعد بزرگان بر مد کاہ قدیم کنگزیر بود سر حکیم راز نہ کریم  
 محمد بن اسماعیل کی مدح میں ہے۔ اسی طرح ایک تفسیدہ جس کا مطلع ہے ۔

ایں سخن مدعی کر می سنجی گناہست ایں گناہ دست دپائے خود نیز بذاکری یہ سخن شہ

کسی خاتون کی شان میں کہا گیا ہے اور گمانِ اغلب ہے کہ خاتونِ پری خاتمِ خان دختر  
 ہاسپ صفوی ہے۔ ان کے علاوہ کچھ دوسرے تصانیف ہیں جو کہ ایسے بادشاہوں کی شان  
 میں کہے گئے ہیں جن کے نام ان تصانیف میں نہیں ہیں لیکن کیونکہ ان تصانیف کا رنگ بھی تذکرہ تصانیف  
 سے ملتا جلتا ہے اور ان میں وہ شوکت نہیں ہے جو عربی کے تصانیف میں ہندوستان کی فضا میں  
 پیدا ہو گئی تھی اس لئے غالباً وہ بھی شاہِ ایران یا اس کے درباری امراء ہی کی مدح میں ہیں شاہی  
 خاندان کے افراد کے علاوہ ایران میں عربی کے ممدومین میں علی بن صفیر بھی کوئی شخص ہے جس کی  
 شان میں عربی نے وہ تفسیدہ کہے ہیں جن کے مطلع حسب ذیل ہیں ۔

ز طہوہا کہ دران چشم فتنہ گر گنجد یہ سینہ دور تو باللہ بیشتر گنجد

نہے نسیم شمال تو مروج بخش سرب سوال را بہ لب گنج بر نشانہ بواب

عربی کے کچھ اور قطععات بھی ایسے ہیں جو اس کی ایران کی زندگی پر روشنی دلتے ہیں مثلاً اس  
 کے ایک قطعہ تاریخ سے جو اس نے ایک بچہ کی پیدائش پر ۹۱۱ء میں کہا تھا یہ پتہ چلتا ہے

کا حسن نامی کسی شخص سے اس کے خصوصی دستاوردہ سے اس کے ایک دو مرتے  
 قطع سے پتہ چلتا ہے کہ ایران میں اس کے دل میں صفت نازک میں سے کس قدر چھینے ہوئے تھے۔  
 مدح طرازی کے علاوہ ایران میں شاعرانہ جماعوں و مباحثوں میں دلچسپی لینا بھی عرفی کا خاص  
 شغل تھا اس قسم کے مباحثے اس عہد میں عام تھے اور کاشان، یزداد شیرازان کا خاص مرکز تھے۔  
 شعر اکاشان میں غضنفر، نبی، قائم، باقر، سنجرد مستعد، خندہ ایسے مناظروں میں پیش پیش تھے۔  
 یزداد میں مناظروں و مباحثوں میں حصہ لینے والوں میں وحشی پیش پیش تھا اور شیراز میں عارف  
 لاجی اور رضائی سرگرمہ مناظرین تھے۔ عرفی نے بھی ان مناظروں میں اپنی شاعری کی ابتدا ہی سے  
 حصہ لینا شروع کیا جس کے متعلق لقی اوصدی کہتا ہے کہ

”وہ شاعرانہ حال چوں درجہ شازدہ سا گئی قدم وجود در نہادم از صفایان.....  
 ... خود پریشیہ از شدم کہ منزل آبار واجد را بدو دکن جاہ قدمت و صحبت عطا عرفی رسیدم۔۔  
 .... دکان اشار میان و سے و مولانا وحشی کہ در یزداد مکالمات و مکاتبات و مباحثات قابل  
 واقع بود.....“ اور جس کی تصدیق لقی کاشی ان الفاظ میں کرتا ہے کہ

”معاذ اللہ حال شاعری و شیراز کہ موطن آن جناب است بودے و باشعرا و مستعدان آن  
 دیار مباحثہ و مناظرہ می نمودے۔“ اس قسم کے مباحثوں سے عرفی کی عظمت اور فن شعری سے  
 اس کی واقفیت بہت بڑھ گئی لیکن اس سے لے نقصان بھی بہت ہوا اور اس کے بہت سے  
 حاسد اور دشمن پیدا ہو گئے اور لقی خانی نماں کے انھیں دشمنوں کی ریشہ و داغیوں نے  
 لے کر ترک وطن پر مجبور کر دیا۔

لہذا عرفات حاشقین، مخطوط خدا بخش لائبریری، بانکپور، صفحہ ۷۷۔ ۷۸ علامت الشعرا، مخطوط اکا  
 آواز لائبریری، علی گڑھ، صفحہ ۳۰۶۔ ۳۰۷۔ لہذا عرفی کی عبارت حسب ذیل ہے۔۔۔۔۔ قبل ازاں کہ تجلی  
 شرعی رسد اشارتین و تعصیب ابرجتی کی گفت تا آخرا بنائے زمان ہرورد شک بہدود ہے خدا  
 اور شاعرانہ ابتدا تک وطن، لوت نودہ عازم ہروردستان گردیدہ سعادت طاعت باو شاعرانہ  
 و تحقیق کتابت ۱۰۱۰ (۱۰۲۰۰)

عرفی کے ہندوستان میں آنے کے متعلق بھی تذکرہ نکالیں۔ میں کافی اختلافات میں آیا تھا۔  
محمد علی دہلی الاسلام نے اس سلسلہ میں ایک دلچسپ داستان بیان کی ہے جہاں کے بقول  
اس عہد میں اہل ان میں امام طوسی مشہور تھے اس کہانی کے مطابق ہندوستان آنے سے  
قبل عرفی بخت گیا تھا اور وہاں یہ بات عام تھی کہ ایک مشعل بردار کے حضرت علی مرتضیٰ کی شان  
میں ایک قصیدہ مدفن مبارک کے سامنے پڑھا جس کا مطلع یہ تھا۔

شیخ می ریزم برایت یا امیر اللومین ہم قد گدستہایت یا امیر اللومین

اور اسی رات کو امیر اللومین نے اسے ایک خواب میں ایک تاجر کا پتہ دیا اور ہدایت کی کہ وہ  
اس قصیدہ کا صلہ اس تاجر سے جا کر لے۔ اس تاجر کو بھی خواب میں اس مشعل بردار کو صلہ  
دینے کی ہدایت کر دی گئی تھی چنانچہ خواب سے بیدار ہونے کے بعد مشعلی تاجر کے پاس گیا اور  
امیر اللومین کی ہدایت کے مطابق اسے اپنے قصیدہ کا صلہ چار سو تومان کی شکل میں مل گیا۔  
عرفی نے اس قصہ کو سننے کے بعد خیال کیا کہ جب ایک معمولی مشعل بردار کے ایک قصیدے  
پر امیر اللومین کی طرت اچھا صلہ مل سکتا ہے تو کوئی وجہ نہیں کہ وہ صلہ سے محروم رہے۔  
چنانچہ اس نے بھی بخت ہی میں اپنا مشہور قصیدہ کہا جس کا مطلع حسب ذیل ہے۔

ایں بارگاہ کیست کہ گویند ہے ہر اس کلاے اور عشق مطہ صیغوں ترا حساس

اور مدفنہ الطہر پر حاضر ہو کر اس قصیدہ کی شکل میں امیر اللومین کو نذرانہ عقیدت پیش کیا  
اور صلہ کا امیدوار ہوا اور رات کو خواب میں بشارت کا انتظار کرتا رہا، لیکن نام کی طرت  
سے خواب میں اسے کسی قسم کی ہدایت نہ ملی۔ دوسرے روز پھر اس نے یہی قصیدہ مدفن  
مبارک کے سامنے پڑھا لیکن اس رات بھی اسے کسی قسم کی بشارت نہ ہوئی، صبح کو عالم  
ناامید ہی میں وہ پھر روئے آندرسس پر حاضر ہوا اور ہنسیلا کر کہا کہ "یا علی امامت چیز دیگرست  
و شعر تو چیز دیگر۔" اس شاعر کے قصیدہ پہل در مدحت ساخت یہ او۔ چہار صد تومان داری  
دہلے نہیں قصیدہ غالی من بیچ نہ داری۔" اور واپس چلا آیا۔ اسی رات کو اس نے امیر اللومین

علی مرتضیٰ کو خواب میں عالم فیض میں دیکھا جیسا سے فرما ہے ہے تھے۔ "از نصف برود الایمان  
 راحہ کی گم" کتاب سے پیدا ہو کر عربی پرانی ہیبت طاری ہوئی کہ اسی وقت وہ مختلف  
 روانہ ہوا اور فارس کو ہیشہ کے لئے خیر باد کہہ کر ہندوستان چلا آیا اور یہاں اپنی گستاخ  
 کی معصیت میں اس نے اپنا مشہور قصیدہ "ترتیب الشوق لضعیفہ" کیا۔ داعی الاسلام کی یہا  
 کرہ اس، داستان کے علاوہ مختلف تذکرہ نگاروں نے عربی کے ہندوستان آنے کے وقت  
اسباب بیان کئے ہیں۔ اس کے معاصرین میں اس کے ہندوستان آنے کے متعلق مروی  
عبدالنبی نواز اتانی اور عبدالباقی ہنودندی نے در مختلف وجہیں بیان کی ہیں۔ عبدالنبی ہنود  
 میں رنظر زہے کہ جب نئی میں سال کا ہوا اس وقت اس کے چھپک نکل آئی اور اس سر پر  
 بنات ہانے کے بعد وہ اتنا بد صورت ہو گیا تھا کہ جو شخص بھی اسے دیکھتا تھا اس سے  
 کرتا تھا جس سے عربی نسبت آندہ ہوا اور اپنے فطری غرور کی وجہ سے اس نے اس  
 تو جین برداشت نہ کی اور وطن کو خیر باد کہہ دیا۔ عبدالنبی کے پرغلات عبدالباقی کا کہنا کہ عرب  
 معنی خالی خاناں کی علم و ادب کی سرپرستی کی شہرت سن کر ہندوستان آیا اور اس سے  
 معاصر عربی میں وہ کھتا ہے کہ "پہ قعداں کہ من دانش و طبیعت خود را یکسر اصلاح  
 میں کلہ دست بند گلشن معانی نہ خالص سازد اجرام حریم آتاش کہ مطاف دانشوران  
 نہ آتا محمد علی داعی الاسلام خود اس داستان کو بے نیا دیکھتے ہیں۔ غالباً قصیدہ ترجمہ  
 کے سبب ذیل اشارہ پڑھنے کے بعد لوگوں نے اس داستان کو اختیار کیا ہو گا۔

زبان گزیرم و کرم نہ گفتہ استغفار	ستیزہ با تو جوں قاہر دلیل دانش نیست
نکاہ کن کہ پر فلن می چو کام از گفتار	ترے کین آخر کہ عساجزم عاجز
مرا کہ کار کشاید کہ اول خمسنوہ کار	مرا کہ دست بجزو کہ زیر دست توام

تذکرہ بیانات (لاہور پرنٹن) صفحہ ۱۵۹ و ۱۶۰ و ۱۶۱ (دہلی ان ایڈیشن) صفحات ۲۱۵، ۲۱۶  
 جے ماٹریجی، کلکتہ ایڈیشن جلد سوم، صفحات ۲۹۳، ۲۹۵

